

# 读懂中华民族“端午文化”的丰厚内涵

## 端午节是宏扬中华气魄的节日



端午节将至，街市上洋溢着粽子的香气。端午节，是中国人民纪念屈原的传统节日。心忧家国、情牵百姓、勇于探索、清正高洁，屈原的爱国精神、人格魅力、思想精髓和优美诗章被千古传颂。读懂屈原，读懂中华民族“端午文化”的丰厚内涵，是过好端午节的应有之义。

端午节，激越起报国情怀的英雄之气。爱国主义是中华民族生生不息的力量之源，也是中华文化的基本旋律。公元前278年农历五月初五，屈原因秦军攻破楚都悲愤交加，写下绝笔《怀沙》后投身汨罗江，殉国警醒世人。为忧愤国家的前途命运而不惜以死抗争，甚至“虽九死其犹未悔”，这样的情怀，这样的志士，当然值得这个国家的人民怀念。“当年忠血堕谗波，千古荆人祭汨罗”，屈原和忠贞

品格和爱国气节几千年来始终存活于人民心中，至今仍富于强烈的精神感召力。屈原在一生坎坷与痛苦中孕育的优秀诗篇饱含了诗人赤诚的爱国心和忧国忧民的爱国情。他的爱国精神诠释着我们中华民族自古就有的凝聚力，自古就有的爱国情操。过端午节，就要厚植华夏儿女共同家国情怀，传承和弘扬爱国主义精神。

端午节，升腾起爱国为民的志士之气。屈原既是伟大的“爱国诗人”，更是伟大的“爱民诗人”。爱国的内核在爱民，爱国的目的在爱民。屈原在当政时就非常关注民生，当他被流放以后，在民间看到了楚国人民所遭受的苦难，就以诗歌的形式来表达他对于芸芸众生的同情与哀叹。屈原一生一心为民、体恤苍生，他诗作中的爱民、忧民之思，时隔千年，依

然能够引起今人的共鸣。“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰”。正是由于他忧国忧民之心的深切，赢得了百姓的仰慕与热爱，赢得了人们对他的长久的思念。“哀民生之多艰”，正是其诗歌的精魂，也是端午节永不过时的话题。党员干部要富有民生情怀，不忘初心，牢记使命，做到“我将无我，不负人民”。

端午节，推崇着高尚品格的修为之气。中国传统文化所讲的操守，特别看重的是重气节，淡名利，洁身自好，不入俗流，即古人所讲的“宁为玉碎，不为瓦全”。屈原的一生都在坚守自己的操守，甚至为此不惜献出生命。屈原不愿随波逐流，他怀沙投江，践行了自己“伏清白以死直”的生命诺言。他的一生都在坚持着独立不迁、高尚洁白的人格精神，

他以决绝的态度表明自己矢志不移的人格追求。他的忠诚坚贞和道德坚持，是他自身的一种清醒、理智的自觉选择。“亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔”，表达了屈原为追求家国富强，坚持高洁品行而不怕千难万险、纵死也无悔的忠贞情怀，表达了坚持理想、为实现目标而奋斗不息直至牺牲生命亦无怨无悔的心志。

端午节，茁壮着上下求索的探究之气。“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。屈原的一生，不管是在家国大事上，还是在文学探究上，始终在不断地求索。坚持理想、宁死不屈、追求真理和“九死其犹未悔”的精神，给后世作出了示范。纪念屈原，既是纪念其在精神上的巨大贡献，更是在纪念其一生对于国家的执着与爱国的求索，这是古代的屈原给予现

代的我们的启示。我们须以脚踏实地、爱岗敬业将爱国之志变为报国之行不负韶华。爱国，是最崇高的理想。我们当为国家之崛起而努力奋斗，在党和人民需要的时候挺身而出，踏石有印，抓铁有痕，勇于担当，不惧艰险，奋勇前行，有着随时准备为党和人民牺牲一切的勇气与魄力。

端午节是弘扬民族精魂的节日。传承节日文化除了外在物质形式之外，更应深入其内在的精神内核，将之传承和弘扬。英雄奇志在，千古知音存。抚今追昔，站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，传承不绝的宝贵遗产，以文化自信之光唤起亿万追梦人的壮志豪情，在迈向伟大复兴的征途上凝心聚力、勇毅前行！（作者：许华凌）

来源：人民论坛

网